
A tér
entrált köbös szerkezet¶ kristályok elemi 
ellája ko
ka alakú, és az atomok a ko
ka középpontjában és


sú
saiban helyezkednek el. Minthogy a 
sú
sokban nyol
 szomszédos 
ella találkozik, az itt elhelyezked® atomoknak


sak 1/8-ad része esik egy 
ellába. Így egy 
ellához 8 · 1/8 + 1 = 2 atom tartozik.

A felületen 
entrált szerkezet¶ kristályokban az atomok a ko
ka alakú elemi 
ella lapjainak középpontjaiban és a

ko
ka 
sú
saiban vannak. Egy-egy lap két 
ellát határol, ezért a lap közepén található atomoknak 
sak a fele jut egy


ellára. Ebben az esetben tehát 6 · 1/2 + 8 · 1/8 = 4 atom tartozik egy elemi 
ellához.

A fémek felépítése jól modellezhet® úgy, hogy atomjaikat merev gömböknek képzeljük és feltételezzük, hogy a

legközelebbi szomszédok éppen érintik egymást. A tér
entrált köbös szerkezetben a legközelebbi szomszédok az elemi


ella testátlója mentén helyezkednek el (1. ábra), tehát az elemi 
ella élhosszúsága r/
√
3, az elemi 
ella térfogata

Vt = (4r/
√
3)

3

, ahol r az atomokat modellez® merev gömbök sugara. A fentiek alapján a tér
entrált köbös szerkezet¶

vas �atoms¶r¶sége�: ρt = 2/Vt.

1. ábra

2. ábra

A felületen 
entrált köbös szerkezetben a legközelebbi atomok az elemi 
ella lapátlója mentén találhatók (2. áb-

ra). Így az elemi 
ella élhossza 4r/
√
2, térfogata pedig Vf = (4r/

√
2)

3

. A felületen 
entrált köbös szerkezet¶ vas

�atoms¶r¶sége�: ρf = 4/Vf .

Mivel az atoms¶r¶ségek arányosak a s¶r¶ségekkel, a relatív s¶r¶ségváltozás

(ρt − ρf )/ρt ≈ −0, 089.

A s¶r¶ség tehát mintegy 9 %-kal 
sökkent.

Megjegyzés: A különböz® kristályszerkezetek esetén általában még az azonos atomok sem modellezhet®k ugyan-

akkora sugarú merev gömbökkel. A vas felületen 
entrált és tér
entrált módosulata esetén azonban ez a feltételezés

1%-nál kisebb hibával teljesül.
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